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Exercices pour s’entrainer

m Pour chague question,
indiguer la proposition exacte.
) Le modéde de Hardy-Wieinberg prévoit -
i la stabilité des phénotypes dans
les populations.
b. la stabilitd des fréguences alléliques
d'un gine dans les populations.
. la stabilité des effectifs des populations.
d. la stabilité du génotype des individus.

E Les écarts i Péguilibre de Hardy-Weinberg

pewvent s'expliquer par :

a. l'existence de mutations qui avanktagent
toupours le porteur.

b. |z choix die partenaires. toujours. fait
au hasard.

. la sélection naturelbe qui fait évolueer
la fréquenon des allélos.

d. les effectifs réels des populations, trop
importants pour gue b modile sapplique.

D Deux populations appartisnnent a deux
espices diffiérentes quand :

i la distance génétigue entre bes ndividus
des doeux populations est suffisamment
M.

b. les individus des deux populations ne
= ressemiblont plus

. les individus des deux populations ont
des ressources almentaires différenbes.

d. les deus populations sooupent des milicus
de vie différents.

n De= mutations :
. surviennent au hasard,

b. sont toujours consenstes dars les populations.

. nont aucuns indidendae sur Biquilibre de
Hardy-Weinboerg.

d. sonk provoquses par des modifscations
ervironnementales.

Retrouver be terme scientifique défni dans

chacune des propositions suivanbes.

a. Evolution aléatoire de la fréquence d'alléles
dans une population au cours des géndrations.

b. Modifscation aléatoire de la séquence de
nuclEotides dun géne, pouvant &tre a l'origine
de nouveaux alléhes.

c. Procesous par leguel les espéoes se
transforment sows I'efiet des motatsons, de
la sélection naturelle et de la défve génétiqua.

d. Processus de tri par lequel certains indinadus,
donk ke phénotype est plus avantageu,
contribuent davantage a la constitution dae la
pendration suvanbe ot aing a la transmisson
des alléles quils portent.

(6 Vrai / faux

Indiguer =i les affirmations suivan bes sont

cxactes en justifant votre néponse.

i Le modile de Hardy-Wenbeng s"applique dans
des poputations deffectif réduit.

b. La définition dfune espiéce et une construction
harmaing, qui évolue svec les avanoées
srientifiguns.

. Ueffet de la dérive génttique est plus margues
idars les populations 3 fasblde effectif.

d. Pour qu'une nowuvelle espéce apparaisse, il faut
mitoessairerment qutil y ait une migration o ‘un
iproupe d individus.

Montrer gue cette iigure représente la structure

d'alléles 4 et o et décrire Pévolution des surfaces

de chaque rectangle en cas déquilibre de
Hardy-Weinberg ou de non éguilibre.
Abtie A — a
g - P i
A Ad A
# B ey
Femudhes
L Mai
q )

B) VERS FORAL
Commenter cette image avec les mots suivants :
=y L]
espece génétique
variatn miraspecilsguis
e




THEME | — Génétique et évolution / Chapitre 3 - L’inéluctable évolution des génomes au sein des populations

La maladie ceellaque est une pathologie quil entraine la
dégradation de Mintestin lorsque les patients consomment
du gluten, une protéine présente dans les céréales comme
le blé. En Europe, on évallue 3 1% le nombee de personnes
atteintes dans la population avec un regroupement des cas
dans certaines familles. Chez les Saharawi, une population
initizlement namade originaire d"Afrique de I'Est ot aujourdhus
résidant en Algérie, ot ne consommant pas de blé, les per-

sannes atteintes représentent 5 3 6 % de la population.

Sowce €. Catewl, The Lancet (1592

l Consirnrne uhe oupeunand o L) sCion Lifpes
4 partir de résultars axpdviment auk

Discuter du caractére avantageux ou désavantageux
conféré par l'alléle de prédispasition a la maladie
omliaque. Justifier que la proportion d'individus

que chez les européens.

Les cellules immunitaires des individus de différents |
génotypes ont été stimulées par un extralt bactérien.
L'hyper-réactivité du systéme immunitaire inflamma-

tokre st assockée 3 une meilleure défense vis-a-vis des
bactéries ot virus.

Sawrce : A Dernabova, Amevicas Joorned of Maeman Goneticx 201

9ulpgn1 n
20000
G ol paix chew i po non ateloves
de reakxto cxllages
| A aiie de peidiponition Al malade collages
0000 4

:.;—-

15
1LG - modécule produite bors de hnﬂ:mmatlon

,EJ Importance de la réponse immunitaire
en fonction du génotype des individus
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I Protiquer dos ddmarchos soondifQues | argumenter,

compurendre qu'un affet pout avolr plesews causes

Argumenter la possibilité d'une spécation en cours
chez les escargots, par isolement reproducteur et
géographique. Discuter du rble joué par les serpents
dans cette spécation.

) Préhension du serpent [ Créine de P. iwasokil

adaptée aux escurgots {vue dorsalce)
dextres
oy Friseuaence de survie & s prédation (W)
.
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o
»
=== 8 3 survie des
S D escargot dextres
escangons Safsame ot senestres
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des escargots Satsuma

Chez les escargots, le sens de
Fenroulement de la coguille,
dextre (dans le sens des alguilies
d'une montre) ou sénestre (dans
le sens inverse) est déterminé par
un seud géne. La copulation entre
les escargots dextres et sénestres
est fortement entravée car,
sl le sens d'enroulement de la
coquille est inversé, les organcs
génitaux se retrouvent cux auss
T om  Escargots dextre

ct sénestre

":'J. Copulation et enroulement des coquilles
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Les grenouilles de Mespéce des Dendrobates fralse ( Qophage pumilio), que l'on
trouve au Costa Rica, présentent de nombeeux phénotypes différents.

| Pratiguor des ddmanches sciantiigues @ Matorpeddar dos sdsuftnts et an tiner dos conclusions

A partir de Peaploitation des résultats expérimentaus, identifier le critére sur lequel repose
le choix des partenaires chez ces grenouilles. Citer la force évolutive en jeu dans le comportement

des grenouilles, et indiquer ses conséquences en termes d'équilibre de Hardy-Weinberg.
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 somblables | différents | petits do phénotype différents *,‘* *
On met le Onmet e On met ke descendant en présence oo
descendant en descendant en de femelies du méme phémotype a =
prtsence de prtsence de que ses parents bialogiques ou du mm
femclesduméme  femelles duméme  phématype de ses parents d adoption. Dans cette expégience, an place sn male
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\Upmtomlzcnplayéaﬁndedémnhehpmomde de phénotype défind, traduisant sa pré-
choix des partenaires sexuels férence.

12| Codvolution entre bactéries et pucerons

Les pucerans du genre Cinara vivent cbligatoement avec des bactéries mutua- | Rdaliver une synthézo orguenantde
listes des genres £rwinia ot Hamiftonella assurant une partie de leurs fonctions R 3
métaboliques. La survie des bactéries dépend également de lewur hébergement mﬂmw‘:‘
par les pucerans, qul se nourrissent de |a séve des arbres en introduisant lewr expliquant la phylogénie 2

rostre dans les tissus des plantes. R .
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Exsrcice1 | Synthése argumentie autour dune question scientifique  © 2h 00min | Baréme : 6 paints

Une inéluctable évolution des génomes
| Rédodser une synthése argumentde

A partir de vos connaissances, présenter ke modéle de Hardy-Weinberg appliqué au cas d'un
géne a dans une population i 'équillibre comportant 2 alléles, A7 (fréquence allélique égale 3
p) et A2 (fréquence alléique égale 3 g). Compléter en décrivant des cas od Véquilibre nfest pas
atteint.

Exsrcice 2 | Pratique du ralsonnement sdentifique © 1h 30min | Bardme : 9 points
Paludisme et génétique

mmd:nguummmmmmm A, 8 et €, de fréquences respectives p, g et r tels que
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L'équilibre de Hardy-Weinberg dans le cas de trois alléles

.‘
|
J

Dans certains pays, les moustigues peuvent étre vectowrs de
maladies graves comme le paludisme ot sont combattus par
des pulvérsations massives dinsectiddes. Les moustiques
Anophéles présentant les allédes F et S du géne kdr sont
réskstants aux insectiddes utilisés tandis que coux portant
Ialléle L y sont sensibles. La fréquence des différents
génotypes résistants ou non a été mesurée avant et aprés —
traltements aux insecticides dans une réglon de Guinée

Equatoriale.

w 53 3 s N £ Total
| Effoctfaantitorvestion | 114 0 2 o 0 6 142
i Eftectif aprés Intervention | 1 0 0 5 5 132 353
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entrainant notamment de graves anémies et des problames
circulatoires. Cette maladie est liée 3 une anomalie dans
I'hémoglobine des malades, qu'on nomme HbS, alors que
I'hémoglobine des personnes saines est nommée HbA.

On amesué i fréquence de Falldle resporsable de Panomalie
dans Mhémoglobine HbS (notée icl $) dans différents pays

d'Afrique. i
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Sowco : T Wkame, The Jowrnal of indection Divocnes £2005)

| Pratiquor uee démarche scentifigue 4 partir de lexploltotion de documents ot an mobillisant Ses CONNMSSaNces

A partir de Pétude des documents et de vos connaissances, cxpliquer pourquoi on évogue
I'hypothése de la sélection naturelle pour expliquer l'évolution des fréquences des génotypes
avant et aprés traitements par insecticides chez les Anophéles de Guinée Equatoriale.
Expliquer ensuite pourquoi on parle davantage sélectif relatif quand on s'intéresse

aux personnes porteuses de 'alléle responsable de la drépanocytose.
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Les guestions du jury sur ce chapitre
Queld phéncméne évolutif aurait pu faire disparalitre

(

S'entrainer 3 ka prise de parole

L'étonnant maintien d'une maladie
néti

La mucoviscdose est une maladie génétique
due & la mutation d'un géne codant pour un
canal 3 chlorure (cftr). La proportion d'individus
malades i la nalssance est de 1/2 500 en France
{voir activité 1), et est variable selon les pays
curopéens. Ces individus sont homozygotes ré-
cessifs : ils sont porteurs de deux alldles mutés
du géne cftr. Les canaux CF T R non fonctionnels
entrainent la formation d'un mucus visquews, 3
l'arigine de certains symptdmes de la maladie,
dant ke prindpal est une difficulté respiratoire. Les
Iindividus hétérazygotes pour le géne cftr, ayant
seulement un des deux chromosomes porteur de
I'alldde muté, développent par allleurs des formes
moins sévéres de la tuberculoze. En effet, le mucus
de lewr poumon est suffisamment visqueux pour
les protéger de cette maladie, mals pas assez
pour développer la mucoviscidose.

Consigne : Enregistrer une chronigue
scientifique de 3 minutes maximum
traitant de ka question suivante :
expliquer la fréquence élevée de 'alléle
miuté du géne cftr en Europe (1,59 %)
alors qu'il apporte un désavantage &
Findividu.

Falléle muté, 3 l'arigine d'une maladie rédulsant
Fespérance de vie 7
Quiest-ce qui pourrait expliquer 'apparition de la

mutation chez les populations 3 culture campaniforme ?

@

Généticien

Mismons

Le généticken (ou chercheur en génétique) étudie et analyse
héréditaires {micro-organismes,

les caractéres des ftres vivants

animaux, vwégétaux, étres humains) & travers leur génome. 11
réalise des expérimentations powr repérer les points communs

‘ O Entrainement ea autonomie
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Migrations des populations de culture campaniforme, identifiée par

du maténicl archéologigue particulier (vases céramiques en forme de
dodhe renwersée)

f 7

® Quels sont les phénoménes évolutifs en jeu Soignant
de I'équilibre de Hardy-Weinberg ?

® En vous appuyant sur le modéle de Hardy-Weinberg,
retrouver par le caloul le pourcentage dindividus
hétérazygotes en France.

® Formation
Master {(blologie ; sclences de la vie et de la santé ;
génétique, wmﬂowd\nm )ouun

spéoaliation
de médecin biologiste, ou un dipléme d'études
spécialisées en génétique médicale.

et les différences pouvant exister entre espéces (anémales ou

végétales), afin les améliorer. La génétique se conjugue avec de
I'agroalimentaire

nombreuses autres disciplines : la démographie,

' oula criminologie.
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